

沪六 同心 红色 热土 展现 时代 新姿

“在这片土地上，22年武装斗争不断，28年革命红旗不倒……”

步入六安市金寨县革命博物馆，听讲解员深情讲述大别山地区在新民主主义革命时期的传奇岁月。一块块展板铺陈壮阔征程，一段段文字铭刻铁血荣光，一件件文物静默而铿锵，新近完成改陈提升的展馆，自十月试运营以来，正以更鲜活的姿态诉说着大别山区那段烽火连天的革命史诗。

2016年，习近平总书记在此参观考察时，就曾深情地说，“一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。回想过去的烽火岁月，金寨人民以大无畏的牺牲精神，为中国革命事业建立了彪炳史册的功勋，我们要沿着革命前辈的足迹继续前行，把红色江山世世代代传下去。”

六安是大别山精神的重要策源地。上海是中国共产党的诞生地。两地分别地处长三角地区的最西端和最东端，血脉相连，精神同源。

从2021年的《沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市实施方案》，到2022年《革命老区重点城市对口合作工作方案》，一系列顶层设计将山海相望的两地紧密相连。自对口合作启动以来，两地签订各层级、各领域对口合作协议161份，六安市8个县区、35家市直单位分别与上海市的松江区、金山区和青浦区以及35家单位建立了对口联络关系。

沪六两地在共建共享中不断结出丰硕成果。如今，六安正以全新姿态跑出发展“加速度”——红色文化焕发活力，特色产业集聚成势，社会事业筑牢根基，发展成果在普惠于民中更加可感可及。昔日的革命热土，已成为长三角一体化中蓬勃发展的沃土，展现出高质量发展的勃勃生机。

产业生金 特色禀赋锻造金色名片

“一把羽毛往桌上一撒，我就能知道它的产地在哪儿。”说这话的是安徽明牛羽绒有限公司董事长陈夕牛。他的会议室里挂着一块牌匾，上面书写着四个大字“羽毛大王”。

红色铸魂

精神沃土绽放时代光彩

灼热的气浪裹挟着硝烟味扑面而来，仿真战机从观众席上方掠过，“炸药包”在空中划过弧线，震耳欲聋的爆破声中，敌人的碉堡火光冲天——在六安霍山县的六万情峡景区，大型实景抗战剧《大别山传奇》正在“山水剧场”中震撼上演。

该剧以1938年鹿吐石铺大捷为原型，结合霍山真实抗战故事改编。舞台直接“借用”了真实的山川地貌：以山为幕，以谷为台，陡峭的山崖就是天然的背景板。为真实还原战场质感，《大别山传奇》整合了十余项特效。精准控制的爆破配合环境烟雾，营造出硝烟弥漫的氛围，而子弹呼啸声通过立体声场，在观众耳畔盘旋。

更令人沉浸的是，演出打破了舞台的界限。当扮演日军的演员凶神恶煞地突进至观众眼前，凌厉的目光扫过每一张面孔，压迫感瞬息间袭来。而当埋伏在观众席中的“新四军战士”骤然跃起、奋起反击，一种家园由我们共同守护的参与感便油然而生。

待到终场时，军民协力击败日寇，漫山红旗席卷峰峦。观众们不约而同地举起手机，让自己也成为这段传奇故事的见证者与传播者。这种强大的现场吸引力，铸就了剧目坚实的口碑：累计演出近2000场，观演人数达100余万人次，门票收入超3600万元。

这部剧目已经成为六安文旅的一个现象级项目。它不仅将红色文化从静态的展陈转变为动态的叙事，更是通过“红色文化+场景消费”的创新路径，点燃了地方发展的新引擎。

其带来的巨大客流，强劲地带动了周边农家乐、住宿、餐饮等第三产业的繁荣。景区所在的落儿岭镇旅游服务市场主体已超过200家，提供床位3000余张，旅游服务业带动就业近5000人，人均年增收超万元。

《大别山传奇》的成功，为六安红色文化的创新写下了生动注脚。如今，这股创新力量正推动六安突破地域界限，将其视野从大别山麓延展至黄浦江畔。

今年以来，沪六两地的红色文化合作已结出丰硕果实。2025上海·六安文旅嘉年华专场推介会成功举办，“乐游长三角·坐着高铁寻游六安”红色旅游专列开行8趟，将上海客源持续引向六安红色热土。六安市文旅局与中共一大纪念馆继续联合推出“红漫大别山——上海·六安红色文化文物展”，在上海松江、金山、青浦等地巡展，以“星火燎原”等五个篇章系统阐述两地星火相承的革命历史。

此外，六安原创大别山民歌《高山上搭歌台》登上上海市金山区春节团拜会舞台；六安红剧场联合上海演艺经纪公司引进优秀商业剧目13场；红色民歌剧《大别山之恋》也登陆上海市群艺馆“上海星舞台”，好评不断。

在合作不断深化的基础上，2025年10月，“沪六红色场馆联盟”正式成立，两地共15家红色场馆携手共建，从皖西博物馆、大别山革命历史纪念馆到中共一大纪念馆的红色资源连点成线，开头所述金寨革命博物馆也在其列。

作为联盟2026年度重点培育项目之一，“红漫大别山”文物展将进一步回归六安，计划于明年4月和8月分别在皖西博物馆与金寨县革命博物馆继续巡展。展览将整合在上海巡展期间的经验与内容，通过更丰富的文物展示和沉浸式设计，实现伟大建党精神与大别山精神的深度对话。

持续不断的创新实践，将红色文化从历史记忆转化为可感知、可共情的当代叙事。沪六两地的合作，不仅为老区带来了实实在在的客源与关注，更在更广阔的精神图景中，激活了红色基因的时代生命力。

产业生金

特色禀赋锻造金色名片

“一把羽毛往桌上一撒，我就能知道它的产地在哪儿。”说这话的是安徽明牛羽绒有限公司董事长陈夕牛。他的会议室里挂着一块牌匾，上面书写着四个大字“羽毛大王”。

六安，被誉为“白鹅王国、羽绒之都”，是皖西白鹅的原产地和主产区。皖西白鹅以其羽毛洁白、绒朵大而著称。

上世纪70年代，16岁的陈夕牛为分担家计，当起“小货郎”，挨家挨户收购羽毛。到上世纪90年代，他抓住时代机遇投身羽绒外贸，一路打拼至今，企业年产值已超5亿元。

在羽绒仓库里，陈夕牛展示了得意之作——“吊吊绒”。其绒丝成钩状，一挑便是一团，触感绵软，蓬松而富有弹性。因绒朵更大、绒丝更长，蓬松度更高，保暖性极强，“吊吊绒”的商业价值也水涨船高。

陈夕牛独创的“吊吊绒”工艺，不仅大幅提升了皖西白鹅绒的国际声誉和市场价值，更通过技术共享带动了整个行业升级。而这也正是六安羽绒产业从“单打独斗”走向“产业一盘棋”的缩影。

如今，六安以皖西白鹅为核心，持续打造羽绒及肉制品深加工产业集群，并成功创建国家外贸转型升级基地（羽绒），产品远销全球160多个国家和地区。2024年，全市鹅饲养量达1887.48万只，其中皖西白鹅1404.28万只，年综合产值189亿元。产业的兴旺，带动了9万多户农户通过养鹅实现户均增收2万元以上。

皖西白鹅产业的崛起，是六安立足资源禀赋发展特色产业的典范。而在这一片土地上，将资源优势转化为产业优势的篇章，不止于此。

走进安徽省六安瓜片茶业股份有限公司（徽六茶业）的新媒体运营中心，主播正面向直播镜头，热情推介茶叶：“看看2号链接，以板栗香为主，新老茶客都会喜欢。”

公司新媒体负责人曾宇介绍，徽六茶业从茶叶的生产与加工起步，现已在六安市建成1200平方米的六安瓜片营销中心、20亩电商物流中心和1000亩现代化茶叶综合体，并布局全国经销网络。为进一步强化协同效应，企业牵头成立了六安瓜片茶产业联合体，整合了1.6万亩的基地资源——真正实现产供销一体化。

近年来，公司积极拥抱电商浪潮，借力“山货上头条”等助农项目快速成长。“春茶季，我们就把直播现场搬到茶厂，让消费者直观感受到‘源头直供、透明可信’。”曾宇说。截至目前，公司2025年电商销售额已突破6000万元。

徽六茶业的发展是六安瓜片产业腾飞的缩影。2024年，六安市茶园面积达80万亩，茶叶产量4.86万吨，茶产业综合产值高达223.1亿元。与此同时，“六安瓜片”品牌价值持续攀升，2025年已达55.83亿元，并五次荣登“中国品牌价值评价”区域品牌百强榜。

从“一只鹅”到“一片叶”，六安的物产传奇还在延续。在霍山县，“一棵草”正带动一方经济——这便是被誉为“中华仙草”的霍山石斛。

“石斛生六安山谷水傍石上”，东汉《名医别录》早有记载。霍山石斛又称“米斛”，形态小巧，生长周期长达五年，仅能生长约5厘米，历史上因过度采挖多次濒临灭绝，现已被列为国家一级保护野生植物。

为了破解保护与发展难题，依托安徽霍山石斛集团，霍山石斛原种保育基地在霍山县清潭沟村建成，涵盖了100亩核心原种种植区和900亩野生扩繁区，运用人工组培技术实现种苗规模化培育。

在产业链后端，冻干粉、口服液等高附加值产品不断被研发出来。截至目前，六安市霍山石斛种植面积2.26万亩，相关经营主体超2700家，全产业链综合产值达80亿元。

与此同时，这些来自大别山区的丰饶物产，正通过“沪六合作”的快速通道，源源不断地涌入上海市场。对口合作以来，六安累计销往上海农产品总额超630亿元，其中今年1至9月销往上海农产品177.03亿元，同比增长17.5%。

合作不止于数据。六安已在上海设立7个农产品展销中心，并有25个产品、57家企业（品牌）入选上海“百县百品”消费帮扶名录。在“五五购物节·皋品入沪六安周”“上海·六安文旅嘉年华之‘夏之魅’专场招商推介会上暨非遗好物市集”等一系列对口展销活动中，这些来自革命老区的“金字名片”进一步直面上海市民。

基于“政府搭台、企业唱戏”的长效机制，随着沪六对口合作走向深入，六安独特的物产禀赋正转化为持续的发展动能，共同书写着协

同发展的新篇章。

民生筑基

优质资源绘就发展底色

工作日的下午，华东师范大学附属六安学校校园并未随着常规课程的结束而归于沉寂。编程课上，一行行代码在屏幕上闪烁；操场上，足球训练正热火朝天地进行——这正是学校“3+1”特色校本课程体系的日常缩影。

这所诞生于沪六对口合作背景下的学校，坐落于六安市金安经济开发区。这里地处合肥与六安交界，是合六经济走廊的“桥头堡”，也是六安新城的核心区域。“一个地方的长远发展，离不开教育打下坚实基础。”校党支部书记张云浩道出了将优质教育资源引入此地的深远考量。

2020年12月15日，六安市与华东师范大学签订战略协议，采取“地方政府出资建设、华东师大运营管理”的创新模式。学校于2022年建成投入使用，其目标不仅是办成一所好学校，更希望成为“区域教育综合改革的探路者与先行者”，为六安革命老区的教育质量提升注入全新活力。

合作的精髓，深植于“人”的培养。学校定期选派教师前往上海华师大附属学校进行跟岗学习，覆盖从新入职教师到中层管理者的同层级。通过“双导师制”，新教师在校内有带教老师指导，还能通过线上方式接受华师大教育学部专家或上海名校特级教师的远程指导。

同时，学校各教研组与上海华师大附属学校对教研组建立常态化联动机制，确保第一时间接触到最前沿的教学理念与方法。在课程建设上，学校借鉴华师大教育集团优质课程体系，立足六安本地的文化与地域特色，构建了以“幸福之本”“智慧之星”“卓越之行”三大模块为核心的校本课程体系，并打造了贯穿全年级的大别山红色革命基地教育主题课程。课程初稿由学校自主研发完成后，会向华师大教育集团提交“磨课申请”，由专家团队对课程科学性与可行性进行精细化打磨。

除了教育理念的更新，更有实实在在的硬件支撑。在上海市人民政府的大力支持下，学校正在打造六安一流的校本课程中心——六安市青少年素质拓展体验中心。该中心将配备人工智能实验室、3D打印、VR教育体验室、无人机教室等先进设施，为革命老区的孩子打开通向科技前沿的窗口。

“办好一所学校，承载着地区发展的多重使命。”在张云浩的视野中，学校是一座双向赋能的“文化桥梁”，让上海的前沿教育理念与六安本地的红色文化在交融中相互滋养。而教育是对未来的投资，学校作为“人才催化剂”，培养着能够建设家乡、融入长三角发展的新生力量。优质教育汇聚的动能，最终将转化为驱动六安长远发展的“内生引擎”，通过提升人才吸引力和城市综合竞争力，为老区振兴注入持久动力。

沪六合作的暖流，同样浸润着六安的基础医疗领域。在金安区妇幼保健院，一个与上海同济大学附属养志康复医院共建的儿童康复中心，已成为两地医疗合作的成功典范。

自2023年1月正式揭牌以来，上海方面已累计派出12批次、25名康复治疗师赴六安，在学科建设、人才培养上予以帮扶。现中心已初步成立PT、OT、ST、感统、理疗等亚专业小组，在上海专家帮助下，开设注意力训练班、构音训练班、医教融合班、体态（步态）异常训练班等特色课程。在此期间，上海专家累计提供了约310次课内教学，将先进的康复理念与技术根植于老区。

成果是显著的：中心承接康复救助民生工程项目的患儿从2023年的74人稳步增长至2025年的119人，家长满意度与康复有效率均超过95%。从2024年起，在六安市级的康复治疗师职业技能竞赛中，该中心团队接连获“团体二等奖”，并获评六安市“四星级康复机构”。

从书声琅琅的校园到充满希望的康复病房，上海与六安的对口合作，已从顶层设计走向民生细节，化为百姓生活中可触可感的温暖改变。跨过山海，一幅沪六协同发展的壮阔画卷正在长三角一体化的进程中加速铺展，而其鲜活实践，正于细微处扎下深根，开出繁花。

华东师范大学附属六安学校